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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

(Επισημαίνεται ότι οι απαντήσεις που προτείνονται για τα θέματα είναι ενδεικτικές.  Κάθε

άλλη απάντηση, κατάλληλα τεκμηριωμένη, θεωρείται αποδεκτή.)

Α3. (Μονάδες 25)

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

Ως προς το επικοινωνιακό πλαίσιο (επίσημη επιστολή) λαμβάνουμε υπόψη:

-  δομή:  τόπος  και  ημερομηνία  συγγραφής,  προσφώνηση,  αποφώνηση,  ονοματεπώνυμο

αποστολέα εν είδει υπογραφής

Στον  πρόλογο  περιλαμβάνονται:  αφόρμηση από  την  ανάγνωση  του  κειμένου  αναφοράς,

ιδιότητα συντάκτη/ αποστολέα, σκοπός συγγραφής/ θέση

- ύφος: σοβαρό

- γλώσσα: αναφορική λειτουργία, α΄ ενικό ρηματικό πρόσωπο στις προσωπικές τοποθετήσεις

και στις βιωματικές αναφορές, γ΄ ρηματικό πρόσωπο, όπου απαιτείται (επιχειρηματολογία

κ.λπ.)

Ενδεικτικοί άξονες ανάλυσης:

Από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά του ιδανικού δασκάλου, που περιλαμβάνει το κείμενο

αναφοράς,  ο/η  μαθητής/τρια  επιλέγει  και  αναπτύσσει  όσα  τον/την  βρίσκουν

σύμφωνο/η  ή  ανασκευάζει  αυτά  με  τα  οποία  διαφωνεί,  παραθέτοντας  προσωπικές

θέσεις και τεκμηριώνοντας με παράδειγμα ή παραδείγματα από τη σχολική ζωή:

 ολοκληρωμένη  προσωπικότητα:  δεν  προσφέρει  απλώς  γνώσεις,  διαμορφώνει

χαρακτήρες

 συμβάλλει στην ομαλή λειτουργία του σχολείου ως κοινωνικού οργανισμού

 διακρίνεται από: ικανότητα ανάληψης πρωτοβουλιών, ευγένεια, υπομονή, επιμονή,

καταδεχτικότητα,  ειλικρίνεια,  αντικειμενικότητα,  κοινωνικότητα,  δικαιοσύνη,

αισιοδοξία,  ενθουσιασμό,  κέφι, χιούμορ, σεβασμό στα δικαιώματα του παιδιού,

αγάπη  προς  το  παιδί,  ευστροφία,  ευελιξία,  ικανότητα  προσαρμογής  σε  νέους

ρόλους

 ενημερώνεται συνεχώς επιστημονικά



 προετοιμάζεται  πολύπλευρα για  το  μάθημα σε  επίπεδο  τεχνολογικό,  κοινωνικο-

πολιτισμικό, παιδαγωγικό, ψυχολογικό 

 εφαρμόζει διαφοροποιημένη διδασκαλία, ανάλογα με τις ανάγκες των μαθητών

 ενημερώνει τους μαθητές για τους στόχους του μαθήματος  → κινητοποίηση για

συμμετοχή → ουσιαστική μάθηση → επιτυχία του μαθήματος

Β3. (Μονάδες 25)

1. Θέμα αναγνωστικής ανταπόκρισης

Ενδεικτικοί άξονες   απάντησης  :  

Ο Σωτήρης ήθελε να αποδείξει την αξία του στον πρώτο του αυταρχικό δάσκαλο, γιατί:

 η μητέρα του είχε παραχωρήσει σιωπηρά την κηδεμονία του στον δάσκαλο, οπότε

μέσα  του  πάντα  προσδοκούσε  να  του  συμπεριφερθεί  με  πατρική  αγάπη  και

τρυφερότητα, που τόσο είχε ανάγκη, αφού ήταν ορφανός από πατέρα

 παρά  το  πέρασμα  των  χρόνων,  ήταν  νωπά  τα  ψυχικά  τραύματα  που  του  είχε

προκαλέσει με την αδυσώπητη συμπεριφορά του ο δάσκαλος, επιχειρώντας να τον

«συνετίσει»

 εξαιτίας του δασκάλου αισθανόταν βαθιά μέσα του υποτιμημένος και ηττημένος

 επιζητούσε ακόμη την αποδοχή του δασκάλου 

 δείχνοντάς του τον «παράδεισο» που έφτιαξε, αποδείκνυε περίτρανα ότι βρήκε τον

δρόμο του, ότι απέκτησε περιουσία, αλλά δικαίωνε και τις επιλογές που είχε κάνει

από μικρός (αγάπη στη φύση και στα ζώα), τις οποίες ο δάσκαλος στο παρελθόν όχι

μόνο  δεν  αναγνώριζε  ως  σημαντικές,  αλλά  προσπαθούσε  συνειδητά  να  τις

εκριζώσει από μέσα του με βίαιο τρόπο.

Η απάντηση στο δεύτερο ερώτημα είναι υποκειμενική, εξαρτάται από τη συναισθηματική

ανταπόκριση του/της μαθητή/τριας στο κείμενο. Απαραίτητη κρίνεται, ωστόσο, η σαφής

δήλωση και υποστήριξη της θέσης του/της.

ή

2. Θέμα δημιουργικής γραφής

Ενδεικτικοί άξονες διόρθωσης:

Η εκφώνηση απαιτεί να γραφεί η απάντηση σε ημερολογιακή μορφή.

Απαραίτητα κρίνονται: ημερομηνία συγγραφής, ύφος άμεσο, προσωπικό, εξομολογητικό,

γλώσσα απλή με στοιχεία προφορικότητας, α΄ ενικό ρηματικό πρόσωπο.

Θεωρείται  αποδεκτή  η  προσφώνηση  «Αγαπητό  μου  ημερολόγιο,»,  ωστόσο  μπορεί  να

συνεκτιμηθεί θετικά η οποιαδήποτε ανάλογη, π.χ. «Σιωπηλέ μου φίλε,». 



Μπορεί να συνεκτιμηθεί θετικά, χωρίς να κρίνεται υποχρεωτική, η αναγραφή του τόπου.

Σημαντική είναι η σαφής διατύπωση και η βιωματική αποτύπωση των γεγονότων. 


